Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewbddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze na I spotkanie etapu rejonowego w dniu 24 listopada 2018 roku

Tematyka: 1. Podzielnos¢ liczb. 2. Dziatania na liczbach wymiernych dodatnich.
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. Oblicz

3. Podstawowe figury geometryczne i ich pola (bez ukltadu wspélrzednych).

. Mamy do dyspozycji dwa naczynia: 5-litrowe i 3-litrowe. Jak przy pomocy tych naczyn odmierzyé¢ dokladnie

4 litry wody, czerpiagc wode z jeziora?
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. Wyznacz wszystkie liczby naturalne szesciocyfrowe 21a83b podzielne przez 12.

. Ile razy w roku 2018 zdarzy sie¢ taka data, ze iloczyn numeru dnia i numeru miesiaca nie bedzie wielokrotnoscia

tréjki?

. W prostokacie ABCD, w ktéorym |AB| = 2100 cm, |BC| = 33 cm, zaznaczono punkty:

P - na boku AB w odlegtoéci 7 m od A,

I - na boku BC w odlegtosci 11 cm od B,

FE - na boku CD w odlegtoéci 7 m od C,

S - na boku DA w odlegtosci 11 cm od D. Oblicz pole czworokata PIES.

. Ile jest liczb trzycyfrowych, ktére przeczytane od tyltu (tzn. na przyktad dla liczby 573 otrzymujemy liczbe 375)

utworzg, liczbe wieksza od liczby wyjsciowej? Ile jest wérdd nich liczb parzystych?

Mamy dwa naczynia: 5 - litrowe i 9 - litrowe. W jaki sposéb, przy pomocy tych naczyn, odmierzy¢ doktadnie
6 litrow wody, czerpiac wode z jeziora?

. Jak z wypelnionego mlekiem dzbanka o pojemnoéci 12 litrow odlaé¢ 6 litréw mleka, uzywajac tylko dwoch

pustych na poczatku dzbankéw o pojemnoéciach 8 litréw i 5 litréw?

. Jak, majac do dyspozycji po jednym naczyniu o pojemnosciach 17 i 5 litréw, odmierzy¢ z cysterny 13 litrow

wody? Wode wolno przelewaé z cysterny do naczyn, a z naczyn do cysterny lub innego naczynia.

Mamy 3 beczki: pierwsza jest pelna wody, a dwie kolejne puste. Jezeli druga beczke wypelnimy woda przelana
z pierwszej beczki, to w pierwszej beczce zostanie % jej zawartosci. Jezeli nastepnie wypelnimy trzecia beczke,
przelewajac wode z drugiej beczki, to w drugiej zostanie % jej zawartosci. Gdyby za$ wodsa z pierwszej beczki
wypelnié¢ obie puste beczki: druga i trzecia, to w pierwszej zostaloby 320 litréw wody. Jaka jest pojemnoéé
kazdej z beczek?
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Liczba palindromiczna nie zmienia wartosci, gdy czytamy ja w przod i wspak, np. 323, 4224, 32123, 553355.
Podaj najmniejsza i najwieksza pieciocyfrowa liczbe palindromiczng podzielng przez 45.

Dzien 24 listopada 2018 roku wypada w sobote. Ktéra z ponizszych dat wypadnie w sobote w roku 2019:
20 stycznia, 23 lutego, 27 maja, 29 czerwca, 18 listopada?

Liczby czterocyfrowe o réznych cyfrach, zapisane za pomoca cyfr 0, 1, 2, 8 ustawiamy w porzadku rosngcym.
Podaj ostatnia liczbe w tym ustawieniu. Na ktérym miejscu w tym ustawieniu znajduje si¢ liczba 20187

Wyznacz wszystkie liczby naturalne szesciocyfrowe 2t48xy podzielne przez 180.

Wyznacz wszystkie mozliwe sumy trzech liczb naturalnych, ktérych iloczyn jest rowny 30.



17. W kwadracie o obwodzie 8 ¢m poprowadzono trzy odcinki: jeden laczacy srodki pewnych dwdch sasiednich
bokéw kwadratu oraz dwa odcinki taczace érodki tych bokéw z wierzchotkiem kwadratu nienalezacym do tych
bokow. Jaka czesé pola kwadratu stanowi pole otrzymanego wewnatrz kwadratu tréjkata ostrokatnego?

18. Dwa prostokatne ogrodki dziatkowe maja rowne pola i przylegaja do siebie nawzajem dluzszymi bokami. Ich
szerokosci to 10 m i 12,5 m, a ich dlugosci réznig sie o 4 m. Ile siatki ogrodzeniowej musza wspdlnie kupié
wlasciciele tych ogrédkéw, aby odgrodzié sie od sasiadéw i od siebie nawzajem? Czy rozwigzanie zadania zalezy
od sposobu wzajemnego przylegania do siebie tych ogrédkéw?

19. Jezeli Michat kupi 11 zeszytéw, to zostanie mu 5 zlotych, zas na zakup 15
zeszytéw brakuje mu 7 ztotych. Ile pieniedzy ma Michat?

20. W jaki sposéb przy pomocy dwéch naczyn, 7-litrowego i 3-litrowego, odmierzy¢
z duzego pojemnika z mlekiem 5 litrow mleka?
21. Na rysunku przedstawiono uktad tréjkatéw rownobocznych A, B, C, D, E| F.

Obwdd tréjkata A jest réwny 3. Obwdd tréjkata B jest réwny 9. Wyznacz
obwod tréjkata F.

2013 2012
22. Poré j liczby: a =2012-2013—— i b=2013-2012——.
oréwnaj liczby: a 0 0 310000 i 013 -20 10000

23. Liczba naturalna nazywa si¢ nieaktualna, jesli zapisana jest przy pomocy réznych cyfr i iloczyn tych cyfr rowny
jest 1680. Podaj cztery takie liczby naturalne, przy czym zadne dwie z nich nie powinny by¢ utworzone z takich
samych zbioréw cyfr.

24. Uzywajac jedynie liczb naturalnych zapisanych samymi jedynkami, utwérz sume majaca jak najmniej sktadni-
kow i rowna 7531.

25. W tréjkacie ABC o polu 20 cm? bok AB ma dlugo$é 4 cm. Punkt D lezy na boku AB D C
i |[AD| = 1 cm. Obliczyé pole tréjkata DBC. I

26. Prostokat ABC'D podzielono na cztery prostokaty (rysunek). Obwéd prostokata I jest II
rowny 30 cm, a obwdd prostokata II jest réwny 50 cm. Oblicz obwdd prostokata ABCD. A B

27. Badajac drzewo genealogiczne swojej rodziny Pawel stwierdzil, ze jego prababcia urodzita si¢ jeszcze w XIX
wieku, w roku ktérego numer jest liczba podzielng przez 24 i majaca sume cyfr rowna 24, a umarta w XX
wieku, w roku, ktérego numer ma takie same dwie wlasnoéci. Ile lat zyla prababcia Pawta?

28. Alicja, Beata, Celina i Dorota wybraly sie na grzyby. Alicja zebrala trzy razy wiecej grzybéw od Beaty, Beata
trzy razy wiecej od Celiny, a Celina trzy razy wiecej od Doroty. Wiadomo, ze razem maja wiecej niz 50, ale
mniej niz 100 grzybow. Ile grzybéw ma kazda z dziewczynek?

29. W pewnym miesiacu trzy czwartki wypadly w dni parzyste. Jaki dzien tygodnia wypadl osiemnastego tego

miesigca?
30. Prostokat podzielono na cztery mniejsze prostokaty. Pola trzech sposréd nich wynosza odpo- 3 4
wiednio 3, 41 5 (rysunek). Jakie jest pole czwartego prostokata? ? 5

31. Tloczyn liczb wyrazajacych wiek moich dzieci wynosi 1664. Najstarsze dziecko jest dwa razy starsze od naj-
mlodszego. Ile mam dzieci?

32. Kazda z liter A, B i C oznacza pewna cyfre. Znajdz te cyfry wiedzac, ze A < B < C
oraz spelniony jest warunek zapisany obok.
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Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksiazce ,Liga Zadaniowa” str. 15 - 18 i str. 25 - 27,
w ksiazce ,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego” str. 11 - 12 (zad. 13 - 17), str. 46 — 48 (zad. 228 -
253) oraz w ksiazce ,Kolo matematyczne w szkole podstawowe;j”.

Uwaga II: W soboty, poczawszy od 20 pazdziernika, w godz. 9:30 - 11:00, na Wydziale Matematyki i Informatyki
UMK w Toruniu, ul. Chopina 12/18, odbywaé sie beda zajecia kola matematycznego dla uczniéw klas VI (lub
mlodszych) o tematyce zwiazanej z Lige Zadaniowg. Harmonogram zaje¢ mozna znalezé na stronie Ligi Zadaniowej
http://liga.mat.umk.pl. Serdecznie zapraszamy.



